山东省日照市2013年初中学业考试
地理试卷

    本试卷分第I卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分100分，考试时间60分钟。

第I卷（选择题   共50分）
一、选择题（本大题共25小题。每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一个是符合题目要求的）
    我们的家乡面向大海，因“日出曙光先照”得名日照。随着山东半岛蓝色经济的发展，“水运之都”越来越受到人们的关注。据此回答1，2题。
1．“五一”上午，在日照万平口风景区，有来自冀、豫、陕、晋、苏、京、鲁、黑、津、鄂、辽、皖、陇省（市、区）的车辆停放，其中属于沿海的省级行政区有
  
A．5个    


B．6个    


C．7个    


D．8个
2．下列物资最适合从日照港装船运往广州的是
  
A．日照绿茶    

B．五莲樱桃    

C．莒县水泥    

D．岚山海鲜
    生活离不开地理。我们的着装要随天气变化而变换，学校作息时间要根据白昼长短制订，各地的住房也要考虑地理因素。据此回答3～5题。
3．下图为某日我国各地居民着装预告，这一天最有可能是
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A．春节   


B．元旦    


C．中秋节


D．元宵节
4．造成这种地理差异的最主要因素是
  
A．地形    


B．纬度位置    

C．海陆位置    

D．风俗习惯
5．下表是我市某小学作息时间表的一部分。该校学生上午到校时间随季节而变化，这是由于
	执行时间
	春季（3月1日）
	夏季（5月1日）
	秋季（9月1日）
	冬季（11月1日）

	预备
	    8：00
	    7：50
	    8：00
	    8：10

	  午饭
	    11：30
	    11：20
	   11：30
	   11：40


A．地球的自转 

B．地球的公转

C．天气变化


D．地球是圆形
  根据图示聚落的形态特征，回答6，7题。
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6．甲图为我国陕北民居——窑洞，其所在地形区的地理特征是
  
A．水土流失严重导致生态环境脆弱    

B．村庄和耕地主要分布在高原陡坡上
  
C．要在坡脚修建梯田，缓坡植树造林    
D．疏松的黄土是从撒哈拉沙漠吹来的
7．乙图为我国云南西双版纳的傣家竹楼，这里 

  
A．楼墙厚、窗户小，防晒又凉快    

B．旅游业成为该地区发展的支柱产业
 
C．与老挝、缅甸、泰国、越南接壤    

D．是以壮族为主的少数民族聚居区
8．关于香港、澳门两个特别行政区的叙述，错误的是
  
A．都有发达的旅游业   




B．分别位于珠江口东、西两侧
  
C．人多地狭，用地紧张    



D．转口贸易是澳门的支柱产业
    读“亚洲大陆沿30°N地形剖面图”，回答9，10题。
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9．关于该大陆30°N沿线地形特点的叙述，错误的是
  
A．地形复杂多样  





B．地势起伏大
C．中部高、东西低  





D．以平原地形为主
10．苏伊士运河
  
A．是亚洲与非洲的分界线    



B．所在地区佛寺遍布
 
C．连接了大西洋与太平洋    



D．沟通了黑海和地中海
11．某旅游团计划先后游览罗马古斗兽场、阿尔卑斯滑雪场、地中海沿岸阳光沙滩、白金汉宫、峡湾风光等景点。其游览线路将依次经过
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A．E→H→-L→B→C





B．E→H→D→B→G

  
C．F→K→D→B→C





D．F→K→D→B→G

读非洲轮廓图，回答12，13题。
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12．关于非洲地理特点的叙述，正确的是
  
A赤道穿过中部，大部分属于热带    

B．气候炎热干燥，缺少大的河流
  
C．拥有世界上最大的岛屿和最大的沙漠

D．陆地面积及人口增速均居世界第二位
13．解决非洲发展问题最根本的措施是
  
A．实行对外开放，引进资金与技术    

B．保护生态环境，减轻自然灾害
  
C．控制人口增长，提高人口素质    

D．兴建水利工程，解决粮食短缺
    读下列四个国家的轮廓图，回答14～16题。
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14．居民以黄色人种为主的国家是
    A．甲    


B．乙    


C．丙    


D．丁
15．国家首都对应错误的是
    A．甲一东京    

B．乙一莫斯科    
C．丙一圣保罗    
D．丁一堪培拉
16．以上四个国家中
    A．甲国位于太平洋与美洲板块交界处，多地震
    B．乙国形成了“进口一加工一出口”型经济
    C．丙、丁两国南回归线附近的东岸地区年降水量少
  D．丁国经济支柱呈现“农牧业→工矿业→服务业”的变化
17．下图反映出我国土地资源具有的特点是
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A．总量丰富，人均不足




B．保护不当，破坏严重
  
C．总量丰富，地区分布不均匀



D．类型齐全，各类所占比例不合理
18．以下自然资源中如果利用合理，并注意保护和培育，能够永续使用的是
  
①土地资源


②铁矿资源

③水资源

④森林资源
  
A．①②    


B．①②③

 
C．①③④    

D．②③④
    高新技术产业促进了区域经济发展，方便了人们生活。读美国“硅谷”地区图，回答19，20题。
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19．美国“硅谷”电子工业的发展得益于
  
A．便利的海运条件    




B．凉爽的海洋性气候
  
C．丰富的煤铁资源    




D．众多的高等院校
20．以下属于高新产业区与所在国家对应正确的是
  
A．中关村一中国    





B．新竹一新加坡
  
C．乌拉尔一俄罗斯    




D．加尔各答一印度
    下表为我国部分省（市、区）2011年人口统计资料。阅读并回答21，22题。
	人口
省（市、区
	人口总数（万人）
	出生率（‰）
	自然增长率（‰）

	沪
	2303
	7.05
	1.98

	苏
	7869
	9.73
	2.85

	藏
	301
	15.8
	10.25

	宁
	633
	14.14
	9.04


21．人口自然增长最快的省（市、区）是
  
A．上海市    






B．西藏自治区
C．江苏省    






D．宁夏回族自治区
22．以下符合我国人口发展特点的是
  
A．东部地区每年净增人口少    


B．西部资源丰富，应大量迁入人口
  
C．人口东多西少，地区分布不均    

D．人口增长率降低，应该鼓励生育
    环渤海城市群由三个都市圈（京津唐、辽中南、山东半岛）构成，它将带动环渤海地区的城镇化发展。读下图回答23~25题。
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23．北京背靠群山、面向大海，地理位置重要
    A．西面是黄土高原和大西北



B．南面是伸向渤海的大平原
  
C．东北出居庸关进入东北地区



D．北出山海关进入内蒙古高原
24．环渤海城市群工业发展的优势条件是
  
①水资源丰富    ②位于湿润气候区
③矿产资源丰富    ④水陆交通便利
  
A．①②    


B．③④    


C．②③    


D．①④
25．环渤海地区城镇化发展过程中，将会出现
  
A．城镇化水平降低





B．农业用地增多，就业机会增加
  
C．非农业人口减少





D．城镇数量增加，建设用地增加
第Ⅱ卷（非选择题   共50分）
二、非选择题（本大题共5小题。共50分）
26．我市某地理探究小组搜集到当地的等高线地形图，并利用其进行探究活动。请结合所学地理知识，参与到活动中。（10分）
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  第一步：了解居民点情况
  （1）甲居民点位于乙居民点的     方向，规划公路的直线距离约    千米。（2分）
  第二步：判断区域地形
  （2）甲居民点海拔大约为    米，它与B点的相对高度约为    米。（2分）
  （3）判断图中地形名称：A    ，B     。（2分）
  第三步：提出区域发展措施
  （4）该地拟划出C，D两块土地，吸引“种粮大户”王老七与“果树大王”韩老六来发展高效农业。请帮助他们选择承包土地，并说明理由。（4分）
“种粮大户”王老七选择            ，因为这里：                        。
“果树大王”韩老六选择             ，因为这里：                        。
27．长江沿江地带经济发达，城市集中，干流航线与多条铁路线相交，具有强大的辐射作用。读下图，回答问题。（10分）
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    （1）A         是水利枢纽，说出该工程所在河段的水文特征。（2分）
    （2）B      是铁路，说出它对沿江地带经济技术辐射全国方面所起的作用。（2分）
    长江干流从湖北省枝城到湖南省城陵矶一段被称为荆江。这里河道弯曲，水位高出两岸的江汉平原，是长江流域自然灾害的频发区。
    （3）说明荆江水位高出地面的成因。此处最容易发生的自然灾害是什么?（3分）
    （4）归纳图中城市的分布特点，说明这样分布利用了哪些有利条件?（3分）
28．2013年1月1日是中国---东盟自由贸易区的三周岁生日，三年来双边贸易、投资迅速增长。读中国及东盟部分地区略图和甲、乙两地气候资料图，回答下列问题。
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（1）图中A是    （海洋）。中国一东盟自由贸易区的建立，促进了地区的交流与合作，这种合作属于    （填“南北对话”或“南南合作”）。（2分）
（2）该图显示中南半岛的地形、地势特点是什么?（2分）
（3）说出甲、乙两地气候特点的异同。（3分）
中国进口石油来源统计（2006年）
	  国家
（地区）
	沙特阿拉伯
	安哥拉
	俄罗斯
	伊朗
	阿曼
	韩国
	委内瑞拉
	刚果
	赤道几内亚
	其他

	  地区
	    西亚
	  非洲
	  欧洲
	西亚
	西亚
	东亚
	  南美
	非洲
	    非洲
	

	份额（％）
	    13.6
	  12.9
	  11.6
	1l.3
	 7.3
	 6.1
	    4.0
	 3.0
	    2.9
	 27.3


（4）我国目前已经成为世界石油进口大国。有人说马六甲海峡是我国的海上生命线，你赞成吗?结合表格中的资料说出理由。（3分）
29．我国疆域辽阔，地理环境差异很大。读下图，回答问题。（10分）
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    （1）青藏地区自然环境的突出特征是什么?（2分）
    （2）设计表格，比较秦岭南、北自然地理特征的差异。（6分）
    （3）说明新疆成为我国优质棉花生产基地的优势自然条件。（2分）
30．北极地区自然资源丰富，人类对这里的科学考察越来越频繁。读“北冰洋地区图”，回答问题。（10分）
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    （1）判断图中字母表示的地理事物名称：（3分）
   
 
海洋：甲       ；大洲：乙         ，丙             。
    （2）说出北冰洋的纬度位置特点。（2分）
（3）动手填绘图。（3分）
①黄河站（78°55’N，11°56’E）是我国第一个北极科考站，请在图中用“★”标出该站的位置。
②用斜线标出属于西半球的区域．
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    气象观测表明，全球气候有变暖的趋势，这将导致极地的冰雪融化，从而对极地地区的环境及人类活动产生重大影响。上图示意北极的主人一一北极熊孤独地站在最后的冰块上。
（4）对于上述地理现象，生态学家、航海家和一些采矿业主有不同的看法。联系所学知识，任选两个角色，说明全球变暖对北极地区的影响。（2分）
2013年日照市初中学业考试
地理试卷参考答案

1．A 
2．C 
3．C 
4．B 
5．B 
6．A
7．B 
8．D 
9．D   10．A
11．B  12．A  
13．C  
14．A  15．C  16．D  
17．D  18．C
19．D 
20．A 

21．B 
22．C 
23．A
24．B 
25．D

26．（1）东北（1分）2（1分）
  （2）100（1分）200（1分）
  （3）山谷（1分）山脊（1分）
  （4）C（1分）  地势低平，土壤肥沃，灌溉便利（1分）D（1分）  地处低山丘陵的向阳坡，适合林果业的发展（1分）
27．（1）三峡（1分）水流急，落差大，水能资源丰富。（1分）
  （2）京广（1分）  可使经济技术向南北辐射，使我国南北经济成为一体。（1分）
  （3）成因：上游植被破坏，暴雨导致河流携带大量泥沙；中游河道弯曲，水流流速减慢，泥沙沉积，使河床抬高。（2分）
  灾害：洪涝灾害。（1分）
（4）分布特点：沿河分布。（1分）  有利条件：地形平坦，交通便利，用水方便等。（2分）
28．（1）南海（1分）南南合作（1分）
  （2）地势北高南低；山河相间，纵列分布。（2分）
  （3）相同：夏季高温多雨；降水季节变化大。（2分）不同：甲地全年气温高（乙地气温年较差大、冬温低或乙地雨季长）。（1分）
  （4）赞成。原因：我国进口石油主要来自西亚、非洲；马六甲海峡是西亚、非洲石油海上运输到我国的重要通道。（不赞成原因略）（观点与理由对应正确得3分）
29．（1）高寒。（2分）
   （2）（表格项目齐全2分，内容正确每空1分，共6分）
	
	    气候
	    植被
	  河流

	北侧
	温带季风气候
	温带落叶阔叶林
	有结冰期

	南侧
	亚热带季风气候
	亚热带常绿阔叶林
	无结冰期


  （3）夏季炎热，光照充足；有稳定的灌溉水源。（2分）
30．（1）大西洋（1分）亚洲（1分）北美洲（1分）
   （2）位于北极地区，大部分位于北极圈以内。（2分）
   （3）图略。（黄河站1分，西半球2分）
   （4）生态学家：冰雪融化破坏当地环境，北极熊失去栖息地；航海家：冰雪融化使得北冰洋成为海上交通新通道；采矿业主：冰雪融化便于矿产资源的开发。（任答2个，只要合理即可，2分）


